

# 挥洒汗水 做美丽城市的“守护者”



是时三伏天,天气热如汤。入伏后,我县进入“炙烤”模式。在暑气熏蒸的夏日里,有这样一群人,他们无畏高温肆虐,勇敢迎接“烤”验,在烈日下坚守岗位,用一点一滴晶莹汗水浇灌城市最美“颜值”。他们就是“城市美容师”——环卫工人。

上午9点,县城中心广场骄阳似火,气温接近35摄氏度。环卫工人钟连英、吴罗军正头顶烈日,挥动扫把,清扫中心广场和附近街道上的垃圾。长袖长裤的工作服减少了晒伤的风险,却难以抵挡暑气侵袭,他们的脸颊上挂满汗珠,汗水也早已浸透他们的工作服。

“我们一般早上5点左右就过来清扫了,一天大约工作8个小时。”钟连英



频频用手拭去脸上汗水,她告诉记者,“高温天最难熬了,没扫一会儿衣服就全湿了”。钟连英和同事们每天除了大量

饮水,也随身携带应急药品。面对夏季高温,环卫工人们对工作仍一丝不苟。“我们的工作就是保持环境

卫生,把街道打扫干净,这也是我们的责任所在。”吴罗军笑着说道。

垃圾清运是城市管理的重要一环,直接关系到城市环境和市民的生活质量。跟随环卫工人来到垃圾清运点,记者看到他们熟练地将车停在垃圾桶旁,把垃圾桶挂在车上,将一个个垃圾桶清空。“夏天温度高,更容易产生细菌,发出异味,所以我们会控制好清运频率。”吴罗军说。

“目前,城南街道共有600多名环卫工人坚守一线。”城南街道环卫工作相关负责人黄友为说,“为应对高温天气,我们为环卫工人发放防暑降温的物品。在环卫驿站中,我们配备了空调、电扇、清凉饮品等,帮助环卫工人及时补充水分,保持体力。同时,我们也调整了环卫作业时间,尽量避开高温时段,增加机械化清扫的频率,确保城市‘颜值’始终在线。”

(记者 郑靖雯)

## 七夕结婚登记小高峰将至 桐庐预约通道已开启

本报讯(记者 汪晓池 通讯员 王勤)今年七夕是8月10日,恰逢周六,不少适婚情侣希望在这一天登记结婚。日前,有市民拨打融媒热线64281890,咨询七夕当天县民政局婚姻登记处是否可以办理结婚登记。

对此,县民政局婚姻登记处回复:今年七夕节(8月10日),照常办理结婚登记业务。不过,想在这天登记的准新人注意了,一定要提前预约,可通过浙里办搜索“浙有姻缘”、支付宝搜索“婚姻登记预约”、微信搜索“桐庐善行”公众号进行预约。

需要注意的是,已预约的新人请按预约时间段到登记处等候,登记处将实行分批时段登记。无法进行网上预约的,请提前前往婚姻登记处现场预约。

办理婚姻登记需要哪些材料?首先,结婚当事人需要携带双方有效身份证(或有效期内临时身份证)、户口簿原件、3张二寸近期合影彩照。

户口簿上的婚姻状况应与当事人声明一致,户口簿上的婚姻状况与当事人声明不一致的,当事人应当向登记机关提供能够证明其声明的相关材料。不一致且无法提供相关材料的,当事人应当先到有关部门更正。

此外,双方均非浙江省户籍且一方或双方经常居住地在桐庐的内地居民办理结婚登记,还需带上有效居住证。

最后,县民政局提醒大家,要理性对待婚姻登记“好日子”,只要感情好,每一天都是好日子。新人如有其他疑问,可拨打县婚姻登记窗口电话:64219779进一步咨询。

## 县市场监管局 党建引领优服务 护航暑期旅游旺季

本报讯(通讯员 叶丽青 记者 程佳园)“太感谢你们了,让我们一家能够顺利入住。”近日,来桐旅游的徐女士对县市场监管局城南所的工作人员表示感谢。原来,徐女士一家刚到桐庐,就遇上了酒店临时加价的烦心事。在城南所的帮助下,最后妥善解决。

为保障暑期旅游旺季桐庐旅游市场的服务质量,县市场监管局城南所“蓝燕支部”创新推出“每周六常态化行动”,将每周六设定为“党员干部奉

献日”,开展各项监管活动,有效维护市场秩序,减少消费纠纷。

期间,工作人员深入县青少年宫儿童乐园、大奇山国家森林公园景区等地,对特种设备进行严格检查,监督使用单位提前制定应急预案,确保设备安全稳定运行。同时,组建应急小队随时准备处理各类消费纠纷。在各大景区内醒目位置张贴投诉举报电话,确保每一个诉求都能得到及时有效处理。

此外,工作人员还对景区周边酒

店以及餐饮店进行全方位排查,细致检查食材来源,监督加工环境卫生。通过宣传讲解,引导经营者自觉遵守相关法律法规,提升食品安全管理水平,让游客的“舌尖”安全得到保障。

县市场监管局城南所“蓝燕支部”党支部书记、所长方炉军表示,接下来,城南所将充分发挥党员干部的先锋模范作用,积极践行“每周六常态化行动”,全力保障旅游旺季消费市场秩序。

(上接1版)

“虽然有需求,但暑托时间和上下班时间无法衔接,孩子下午五点多放学,自己则要六点多下班,接送不方便。”一位姓罗的家长说,考虑再三后,就选择和孩子一起制作暑期计划表,培养孩子自主学习能力。

市民叶女士同样没有为孩子选择暑托班,“暑假是陪伴孩子的最佳时光,也是培养孩子多元发展的契机,不上暑托班是孩子的想法,我们尊重他的意见。”叶女士表示,还想趁假期陪孩子去外面看看,开阔眼界。

暑托开班“热”与报名“冷”看似矛盾,其实不然。正如葛校长所言,暑托班只是为家长提供了一种选择,相当于是“兜底”工程,既然家长有自主安排,家庭教育也能够补位,不托也是一种合理选择。

### 暑托班还能更“香”吗?

诚然,暑托班对部分家长的帮助显而易见,经过近些年的实践,也摸索出了一套较为成熟的体系,但如何办得健康又长久,办得叫好又叫座,仍是一项任重道远的工作。

从政策层面来讲,暑托班是一项服务于“双减”的民生实事,开办的初衷是为了帮助有需求的家庭解决“看护难”的问题,同时也意在减轻学生的学业压力和校外培训负担。因此,暑托班需要明确的硬性原则是不能违背教育公平的本质,不能成为披着“马甲”的补习班。

随着大家对暑托服务的关注“水涨船高”,如何将暑托班办到家长心坎里,这就给主办方提出了更高要求。

师资是首先要考虑的问题。一位小学老师告诉记者,每年在筹备暑托班的时候,安排师资是比较困难的问题。“虽然课程内容比较自由,但背后也要花很长时间备课,再加上有不少外地老师都借假期回家探亲,完全靠自主报名的话,人手还是短缺,只能由学校统筹安排。”

有业内人士认为,学校要合理安排教师志愿参与托管服务的时间,在给予适当补助的基础上,可将志愿服务表现作为评优评先的重要参考。同时,也可以考虑吸纳校外师资或者大学生来进行托管服务,以此弥补人员不足。

其次是暑托课程的设计上,记者观察到,大部分服务点都考虑到了德智体美劳“五育”并举,但在具体的内容安排上大同小异。如何进一步创新理念、拓展路径,还需要花费一些心思。

例如杭州上城区的中小学,通过整合特级教师工作室资源,为各暑托班送上了戏剧体验特色活动,为暑托注入新活力;钱塘区的学校则把目光延伸到校外,与夏令营基地合作,开设缤纷多彩的活动内容。

“我们鼓励有条件的学校可以开放图书馆、运动场馆等设施,给孩子们提供更多去处,也可以借助校外资源,邀请专业人士开设特色讲座、课程等,让托管服务更具吸引力。”县教育局相关负责人表示。

暑假托管服务是需要全社会共同关注、参与的民生工程,不管是何种性质的暑托班,都要以家长、孩子的接纳度为重要指标,要在实践中不断改进更新,才能提高暑托品质,真正做到管得巧妙、管得科学,托得放心、托得满意。

(记者 华睿 徐文静)



## 我县档案编研成果《桐庐简史》出版发行

档案里的桐庐,值得探寻;档案里的文化,得以传播。

为了加强我县档案文化建设,让沉睡的档案发挥鲜活的作用,在即将迎来桐庐建县1800周年前夕,中华人民共和国成立75周年之际,桐庐县档案馆推出“古桐江山”档案文化丛书第一辑《桐庐简史》,近日已正式出版发行。该书由本县知名作家、学者、县档案馆特约研究员董利荣先生撰著,著名作家、学者梁衡先生题写书名。

《桐庐简史》由“远古遗迹”“汉魏留痕”“唐风宋韵”“元明清风”和“往事今忆”五章组成。此书以历史阶段或朝代为主线全面反映从古时代一直到民国时期及现今桐庐的人与事、景与物。相信通过本书关于桐庐古往今来的生动呈现,能够让读者系统了解桐庐悠久的历史和文化。

未来桐庐县档案馆将继续联合全县档案工作者与文史研究爱好者,加强对档案史料的搜索与探寻、研究与利用,编纂创作富有桐庐特色的档案文化书籍,为桐庐档案文化建设不断开创新局面,为“潇洒桐庐·中国最美县”留下更多的档案财富和文化财富。

(通讯员 县档案馆林菲 记者 单佳铭)

## 重走霞客路 共读一本书

### 徐霞客文化走进桐庐社区

本报讯(记者 汪晓池)7月25日上午,桐庐农商银行5060俱乐部内,徐霞客文化进社区活动正如火如荼进行着,活动以“重走霞客路,共读一本书”为主题。

此次活动由县徐霞客研究会、县文广旅体局主办,县图书馆、桐庐农商银行5060俱乐部承办,吸引了30余位俱乐部成员和徐霞客文化爱好者参加。

活动现场,县徐霞客研究会副秘书长李龙将《徐霞客游记》与桐庐地方文化结合,通过深入浅出、通俗易懂的授课,介绍徐霞客文化,赢得了现场阵阵掌声。74岁的李亚范是徐霞客文化的忠实爱好者,课堂上,她一边认真听课一边记笔记。她说:“我一直对徐霞客很崇敬,今天有幸参加李龙老师关于徐霞客文化的讲座,非常高兴。”

“在《徐霞客游记》中,涉及桐庐的内容虽然只有600多个字,但对我们深入研究当时富春江、分水江地理和人文内涵具有非常重要的作用。”县徐霞客研究会副会长王樟松表示,接下来,他们还将继续以读、走、研、送等形式,把徐霞客文化送进学校、乡镇、机关等地,让更多的桐庐人了解徐霞客,传承好徐霞客精神,弘扬好徐霞客文化,打响徐霞客品牌,讲好徐霞客故事,助力乡村振兴。

